

进村入户看**振兴**

广昌县实施村干部学历提升行动,打破村干部成长“天花板”——

头雁领飞振兴路

易永艳 文/图

走进广昌县塘坊镇淇田村冷水鲈鱼养殖示范基地,渔民正忙着给鲈鱼投食,饲料在空中形成漂亮的弧线,鲈鱼争先恐后地腾起抢食。“示范基地年产鲈鱼8.4万余尾,实现产值130余万元,带动55户农户均增收1.2万元。”淇田村党支部书记谢帮辉介绍。

自2021年在江西农业大学进行学历提升以来,眼界大开的谢帮辉撸起袖子、甩开膀子,带领新一届村两委班子抓党建、兴产业、促发展,村里的面貌得到明显改善,当年年底,淇田村党支部摘掉“软弱涣散”帽子,成为“四星”党组织。

淇田村的变化是广昌县加强村两委干部队伍建设的一个缩影。近年来,为破解村干部整体学历低等发展瓶颈,广昌县把村两委干部能力素质和学力水平“双提升”作为强化乡村人才振兴、组织振兴的重要途径,实施村干部学历提升行动,优化村干部队伍学历结构,打破村干部成长“天花板”。截至目前,全县已有232名村干部参加学历提升行动。

有谋划,畅通学历提升渠道

近段时间,头陂镇姜地村党支部书记罗毅平每天除了忙村里的各项工作,还多了一项任务——在家上网课。自去年9月收到江西农业工程职业学院的录取通知书后,他就忙着自学课程。“我选择了法学专业,重点学习法律知识,以便更好地解决村民矛盾纠纷,服务好群众。”罗毅平说。

“幸亏书记及时普法,我险些闯了大祸。”3个月前,村民罗某准备在后院的基本农田上改建房子。罗毅平得知后,及时给罗某普及基本农田保护法。了解到占用基本农田的严重后果之后,罗某连忙修改建房方案。“罗书记懂得多、讲得明白,我们都信任他。”如今,罗毅平成了村里的“法律明白人”,村民遇到养老、债务纠纷、宅基地使用等问题总爱找他咨询。随着普法教育的不断开展,村民的法律意识增强了,村里的矛盾纠纷少了,文明新风激荡在希望的田野上。2022年,姜地村党支部被抚州市委评为市级红旗党支部(党建+治理强村)。

2021年村两委换届后,为育好乡村振兴“领头雁”,广昌县对照村两委换届“回头看”,结合班子分析研判,对现任在职696名村干部学力水平、年龄结构、知识结构和学历提升意向等进行摸排,全面了解村干部进行学历提升的意愿,广泛收集对学历提升的意见建议,制定下发村干部学历提升方案。

方案的出台极大激发了村两委干部通过自考、函授、成人教育等方式参加学历提升教育的积极性,和罗毅平一样,近年来,全县已有232名村干部进入大学深造,攻读大专、本科、硕士学位。这些村干部提升了学历、增长了知识,干事创业的能力得到进一步提升。

有奖补,激发学历提升动力

“县里出台的学费补助政策,大大减轻了提升学历的经济压力。”长桥乡株市村党支部书记、村委会主任李小考在了解村干部学历提升计划的相关政策后,立即报名。他算了一下,专升本两年半学制杂费预计7000余元,毕业后可申请学费补助3000元。

“以前,工作中总感觉能力素质和现实需求有很大差距,通过学历提升,自身综合素质明显提高,服务群众的能力也增强了。”李小考说,在他的影响和带动下,株市村两委班子5名成员已有4人进行了学历提升,根据个人特点和发展需要分别选修了不同的专业。因村里工程项目较多,李小考选择了工程与环境



罗毅平(右一)在向村民宣传法律知识。

保护专业,另外3名村干部选择了农产品加工与质检专业。不同专业人才的汇集,形成了发展合力。2022年,株市村党支部被县委评为红旗党支部(党建+文明新村),今年正打算争创评市级红旗党支部。

广昌县委组织部副部长桑辉介绍,村干部学历提升方案明确对专科以下学历提升为本科、本科学历提升为研究生的村干部进行学费补助,标准分别为学费支出的30%、40%,最高不超过8000元。

此外,该政策明确了村干部在职提升学历期间,其基本报酬、绩效奖励、评先评优待遇均可正常享受。在同条件下,对提升学历的村干部入党优先,推荐担任“两代表一委员”优先,推荐参加公务员、事业单位人员招录考试优先,推荐提名各类先进等评选表彰人选优先,一系列举措进一步激发了村干部提升学历的积极性和主动性。

有成长,打造担当作为队伍

清晨,伴随着清脆的鸟鸣,游客王佳在盱江镇彭田村的民宿中醒来,推开窗感受山间清风,美好的一天就此开始。

一个偏僻小山村成为远近闻名的旅游“打卡地”,对村干部黄俊来说,这在8年前是想都不敢想的事。“一直窝在山沟沟里,接触到先进的发展思路和项目,村里的发展一直比较缓慢。”黄俊说,几年前,村里也成立过农旅开发方面的公司,但受疫情影响及村干部缺乏管理经验,始终没有发展起来。

村干部学历提升计划实施后,担任村党支部书记的黄俊立马响应,进入江西农业大学旅游专业学习。学习期间,他运用学到的知识,大胆突破,把荒山变成乐园,把旧房改成民宿,把民房改为农家乐,随着宣传推广工作的不断开展,前来一睹风采的游客越来越多。为了壮大村集体经济,黄俊还积极争取投资,在村里建成1300余平方米的生态有机蛋鸡养殖基地,在发

展产业上多条腿走路。“2021年、2022年连续两年村级集体经济突破50万元以上,2023年有望突破100万元。”据黄俊介绍,彭田村党支部获评全省乡村振兴模范党组织。

广昌县委组织部副部长谢梅介绍,广昌县针对对大专以下学历的村干部持续开展学历提升行动,力争到2025年全县村两委负责人大专以上学历达到70%、其他村干部大专以上学历达到45%,破解村干部学历层次低、履职能力不强的问题,为全面推动乡村振兴提供有力人才支撑。

记者手记

让人才激荡乡村振兴“一池春水”

乡村要振兴,人才必先行。广昌县实施的村干部学历提升行动,是加快人才振兴的一次有益实践。通过选派一批富有基层经验、有工作热情、有理想抱负的村干部到高校进修,升学历、开眼界、增知识、长才干,紧盯关键节点、重要环节的“短板”,有的放矢选修专业知识,提升了“领头雁”队伍的素质,增强了乡村振兴的内生动力。

全面推进乡村振兴,离不开一批有知识、有能力、有活力的人才,人才振兴是乡村振兴的基础。实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,需要各类人才的参与。千方百计培育人才成长的沃土,让人才有施展拳脚的空间,就能激活乡村振兴的“一池春水”。

江西单颗常规种植牙告别“万元时代”

本报讯(全媒体记者洪怀峰)4月19日,记者从省医疗保障局获悉:根据国家医疗保障局关于口腔种植专项治理的要求,4月20日起,我省落地执行严格规范口腔种植医疗服务和耗材收费政策,单颗常规种植牙告别“万元时代”。

根据口腔种植专项治理的要求,我省单颗常规种植牙全流程平均费用(医疗服务+种植体+牙冠费用)降至6000元左右。省医疗保障局、省卫生健康委已联合发文,公布实施全省单颗常规种植牙医疗服务价格全流程调控目标在4300元以内,并同步公布口腔种植医疗服务价格,降幅从40%到60%不等。

同时,我省跟进种植体集采和牙冠竞价,形成降价成效,已跟进由四川省牵头的口腔种植体系统联盟集采和牙冠竞价结果,口腔种植体中选价格平均900余元,平均降幅55%;单牙种植用全瓷牙冠平均挂网价格降至300余元。

另外,我省还将实施口腔种植综合治理,确保惠民政策落地执行。据悉,为强化价格监管,省医疗保障局在医保基金监管集中宣传月“春雷行动”中强化口腔种植价格调控相关宣传,将其执行情况纳入今年省级飞检,对承诺接受全流程调控的医疗机构进行常态化监测。在各级医保局官网、微信公众号长期公布接受全流程调控的医疗机构名单,为患者提供就医指引。对于不接受全流程调控的医疗机构,使用一定的警示标识提示价格风险。如发现不当价格行为,群众可拨打12345转接医保专席,或进入“江西医疗保障”微信公众号的“欺诈骗保举报”专栏,进行投诉举报。

“敞亮课堂计划”公益活动在南昌启动

本报南昌讯(全媒体记者黄锦军)由南昌市红十字会、市教育局、市卫健委、市红十字基金会倡议发起的公益活动“敞亮课堂计划”,4月19日在南昌启动。该公益活动是在财政资金投入的基础上,通过汇聚社会力量,推进教育民生实事的一次创新和探索。

据了解,该公益活动通过社会捐助、志愿服务等方式,整合公益资源,助力儿童和青少年近视防控知识科普、教室照明灯改造、困难学生帮扶等工作,进一步改善儿童和青少年视觉环境,呵护儿童和青少年视力健康。至今年年底,力争完成3000个中小学教室的照明改造,开展不少于100场护眼知识普及活动。



近日,赣州市章贡区一家城市综合体的滑冰场,小运动员们正在进行激烈的冰球比赛。他们挥动球杆在冰上角逐,吸引许多冰雪运动爱好者观看。 特约通讯员 朱海鹏摄

鹰潭青年捐献造血干细胞

本报南昌讯(全媒体记者陈昱 通讯员胡菲)4月17日上午,经过3.5个小时的造血干细胞采集,鹰潭市余江区青年李升(化名)在江西省人民医院捐献215毫升造血干细胞混悬液,为一名素不相识的血液病患者送去“生命火种”。李升成为我省第286位、鹰潭市第14位造血干细胞捐献者。

今年23岁的李升是一名广告媒体从业者,也是目前鹰潭市年龄最小的造血干细胞捐献者,生活中的他乐于助人、热心公益。2020年8月,李升在献血时,恰逢红十字会志愿者正在宣传造血干细胞捐献流程及相关知识,当时刚满20周岁的李升报名,成为一名造血干细胞志愿捐献者。

去年9月,李升接到鹰潭市红十字会工作人员的电话,告知他与一名血液病患者初配成功,同时征求他的捐献意愿。由于非血缘配型成功的概率极低,李升得知消息后非常激动,二话没说同意捐献,而这个决定也得到了其家人的支持。



4月20日,南昌市东湖区百花洲街道组织火神庙、状元桥、刘将军庙社区党员到铜鼓开展“追寻红色足迹,传承革命精神”主题党日活动。 通讯员 王丽珍摄

花为媒

4月12日,位于上饶市广丰区的中华木绣球博览园,成片盛放的花朵吸引了众多游客驻足观赏。博览园以木绣球花为媒,实现苗木和赏花经济的带动力,带动民宿、度假等系列产业和村民就业增收,阵阵花香,飘满了乡村振兴路。

本报全媒体记者 徐铮摄

